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2018秦皇岛市中考生物冲刺试题　

一.选择题（本大题共20小题，每题2﹒5分，共50分.每小题只有一个正确答案，请将所选答案的字母代号填入下表中．）

1．（2.5分）种子结构中分别发育成新植物体的根、茎和叶的是（　　）

A．胚根、子叶
B．胚根、胚轴
C．胚芽、胚轴
D．胚根、胚芽

2．（2.5分）下列有关种子萌发需要水分的原因的叙述，不正确的是（　　）

A．吸足水分，可使种皮变软，胚容易突破种皮

B．吸足水分，可使有机物转化

C．吸足水分，可使转化后的有机物溶解于水

D．吸足水分，可提高种子的温度

3．（2.5分）根的长度能够不断增加，这是因为（　　）

A．分生区细胞不断分裂和根毛区根毛不断伸长

B．根毛区细胞不断增加和伸长区细胞不断伸长

C．分生区细胞不断分裂和伸长区细胞不断伸长

D．伸长区细胞不断伸长和根毛区根毛不断伸长

4．（2.5分）用绿豆发豆芽，1kg绿豆可长出4kg至5kg绿豆芽，在这个过程中，绿豆中有机物含量的变化是（　　）

A．不变
B．减少
C．增多
D．先少后多

5．（2.5分）盐碱地里庄稼不易生长的主要原因是（　　）

A．土壤溶液浓度过低
B．土壤溶液浓度过高

C．温度过低
D．土壤里氧气过少

6．（秦皇岛中考生物）（2.5分）某生物兴趣小组为了研究光对豌豆发芽的影响，在两个花盆里分别种了同样的豌豆100粒，并设计如下表实验，针对其中的不足，你认为应作出的修正是（　　）

	花盆
	阳光
	温度
	空气
	水

	A
	向阳
	20℃
	充足
	充足

	B
	暗室
	30℃
	充足
	充足


A．两个花盆应该都放在向阳的地方

B．两个花盆应该都放在暗室里

C．两个花盆应该放在同一温度的环境中

D．两个花盆浇的水不应该同样充足

7．（2.5分）在探究植物生活需要无机盐的实验中，我们发现长得健壮、颜色鲜艳的一株植物生长在以下哪一种培养液中（　　）

A．蒸馏水中
B．自来水中
C．土壤浸出液中
D．食盐水中

8．（2.5分）贮藏水果时要降低温度，降低氧气浓度或增大二氧化碳浓度，这是为了（　　）

A．抑制呼吸作用
B．抑制光合作用
C．增强光合作用
D．增强呼吸作用

9．（2.5分）植物进行光合作用和呼吸作用的时间是（　　）

A．植物白天进行光合作用，夜晚进行呼吸作用

B．植物无论白天还是夜晚都进行光合作用和呼吸作用

C．植物只在光下进行光合作用和呼吸作用

D．植物在有光的情况下进行光合作用，在有生命的过程中都要进行呼吸作用

10．（2.5分）农民在种植棉花时，要适时“打尖”其目的是（　　）

A．打破顶端优势，促进顶芽的发育

B．加强顶端优势，促进枝条的生长

C．加强顶端优势，抑制枝条的生长

D．解除顶端优势，促进侧芽的发育

11．（2.5分）移栽茄子秧、黄瓜秧时，其根部总是带有一个土坨，这是为了（　　）

A．防止秧苗出现萎蔫现象

B．防止秧苗的幼根和根毛受到损伤

C．有利于根系吸收水分和无机盐

D．有利于秧苗根的呼吸

12．（2.5分）在林木茂盛的地区往往降雨较多，主要原因是（　　）

A．呼吸作用旺盛，产生的水分多

B．根系保持水土，蓄水多

C．蒸腾作用使大气湿度增大

D．光合作用旺盛，释放水分多

13．（2.5分）正确表达光合作用过程的公式是（　　）

A．水+二氧化碳→有机物+氧气

B．水+氧气→有机物+二氧化碳

C．水+二氧化碳→叶绿体光淀粉（贮存能量）+氧气

D．有机物+氧气→叶绿体光二 氧化碳+水+能量

14．（2.5分）在温室大棚内生产蔬菜或花卉的过程中，常向棚内施放适量的CO2，其主要目的是（　　）

A．使害虫窒息死亡，防止植物的病虫害

B．促进植物的光合作用，提高蔬菜产量和品质

C．产生温室效应，提高棚内的温度

D．避免棚内发生火灾

15．（秦皇岛中考生物）（2.5分）天然的碳氧平衡器是指（　　）

A．人类
B．动物
C．绿色植物
D．动物和植物

16．（2.5分）在下列农作物中应注意多施钾肥的一组是（　　）

A．甘薯 马铃薯
B．番茄 花生
C．白菜 小麦
D．菠菜 油菜

17．（2.5分）哺乳动物的牙齿分化为（　　）

A．门齿 臼齿
B．门齿 犬齿

C．门齿 犬齿 臼齿
D．犬齿 臼齿

18．（2.5分）下列说法不正确的是（　　）

A．不同动物的食性不同

B．不同食性的动物，它们的消化系统的结构不同

C．蚊子有适于吸取人血和植物汁液的咀嚼式口器

D．一般而言，食草性动物比食肉性动物和杂食性动物的消化道要长

19．（2.5分）动物的运动需要（　　）

A．能量和运动系统

B．神经系统的控制和调节

C．消化系统、呼吸系统、循环系统的配合

D．以上都需要

20．（2.5分）双重呼吸是指每呼吸一次（　　）

A．空气就两次经过肺，在肺里进行两次气体交换

B．吸气时在肺里，呼气时在气囊里进行的气体交换

C．在气囊里进行两次气体交换

D．吸气时在气囊里，呼气时在肺里进行的气体交换

　

二、判断题，判断正误：正确的划√，不正确的划χ．（10分）

21．（1分）种子在具备了充足的空气、适量的水分和适宜的温度的条件下就能萌发．　   　． （判断对错）

22．（1分）根尖由四部分组成，从上至下分别是根冠、分生区、伸长区、成熟区．　   　． （判断对错）

23．（1分）子叶的作用是贮存、转运营养物质．　   　． （判断对错）

24．（1分）新植物体的幼体是胚．　   　． （判断对错）

25．（1分）叶片与外界进行气体交换的门户是保卫细胞．　   　． （判断对错）

26．（1分）有人说：叶芽就是未发育的枝条．　   　． （判断对错）

27．（秦皇岛中考生物）（1分）饲养家禽、家畜及其他动物时，要考虑饲养密度．　   　． （判断对错）

28．（1分）动物能做出各种复杂的动作，与自身的形态结构没有任何关系．　   　． （判断对错）

29．（1分）越是高等的动物类群，呼吸器官的结构越复杂，适应环境变化的能力越强．　   　． （判断对错）

30．（1分）牛吃草时进食很快，草料在口腔里粗粗咀嚼后就先咽到皱胃里暂时贮存．　   　． （判断对错）

　

三、连线题（共1小题，满分10分）

31．（10分）请把叶芽的纵切模式图中各部分结构名称和发育情况连线：
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四、解答题（共4小题，满分30分）

32．（6分）填空回答：

（1）绿色植物能够吸收太阳光能，通过　   　作用合成有机物，同时将光能转变成化学能，贮存在　   　中．生物圈中的其他生物都直接或间接地以绿色植物为食，获得生存和发展必需的能量．因此，绿色植物为生物圈中所有生物提供了　   　．

（2）绿色植物通过光合作用维持着生物圈中的碳﹣氧平衡，从而为人类和一切需氧生物的生存创造了必要条件．因此，　   　是改善我们赖以生存的大气环境质量的有效途径．

（3）绿色植物的　   　作用蒸发、吸收了大量水分，促进了水循环，为涵养水分、防止水土流失、调节气候产生了巨大作用．此外，绿色植物还在　   　、挡风吸尘、消毒杀菌、消除噪音等方面发挥着不可替代的重要作用．

（4）在农业生产中应用光合作用的原理，延长光合作用的时间和增加光合作用的有效面积都可以使农作物大量增产，你知道目前农业生产上采取了那些有效措施吗？（每答出一种加1分，最多加5分）　   　．

33．（8分）研究人员发现菜豆种子在萌发成幼苗的过程中，体内储存的有机物会发生规律的变化．以下是菜豆种子萌发成幼苗的各阶段示意图，请回答问题．
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（1）图中A到D阶段，种子中的有机物逐渐减少，原因是有机物（　   　）

A．被呼吸作用消耗了             B．被光合作用消耗了

（2）E到F阶段，幼苗体内的有机物又逐渐增加，原因是（　   　）

A．根从土壤吸收了有机物         B．叶的光合作用制造了有机物

（3）以下那幅图能表示图中A到F过程，有机物含量变化的情况（　   　）
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（4）进一步研究发现，若该项实验始终在黑暗中进行，有机物含量不断减少，原因是：

①　   　，②　   　．

34．（8分）仔细观察如图，请回答下列问题：

（1）晴天的上午，小明设计该装置用于观察植物的　   　作用．

（2）这个实验装置有一处明显的错误，请你改正．答：　   　．

（3）塑料袋内壁上的水滴，是植物体在光照下，通过叶片上的　   　散发出来的水蒸气凝结而成的．

（4）植物的此作用不但使叶片的温度　   　，还可以促进根对土壤中　   　的吸收．
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35．（秦皇岛中考生物）（8分）如图表示“绿叶在光下制造淀粉”实验，请分析回答下列问题．

[image: image5.png]



（1）排列出实验的正确顺序　   　．

（2）E图的黑影表示将植物放在黑暗处，也叫暗处理，这个过程大约需要一昼夜的时间．暗处理的目的是　   　．

（3）B图将植物叶片的一部分背、腹两面均用黑纸片遮住，目的是　   　．

（4）A图小烧杯中的液体应该是　   　，目的是　   　．

（5）C图叶片上滴加　   　．

（6）F图中变蓝色的部分是　   　（选填①或②），变蓝色的原因是　   　．

　

秦皇岛中考生物参考答案与试题解析

　

一.选择题（本大题共20小题，每题2﹒5分，共50分.每小题只有一个正确答案，请将所选答案的字母代号填入下表中．）

1．（2.5分）种子结构中分别发育成新植物体的根、茎和叶的是（　　）

A．胚根、子叶
B．胚根、胚轴
C．胚芽、胚轴
D．胚根、胚芽

【分析】种子包括种皮和胚，胚包括胚根、胚芽、胚轴、子叶．胚根将来发育成根；胚芽将来发育成茎和叶；胚轴将来发育成连接根和茎的部分；子叶储存营养物质或转运营养物质；种皮有保护胚的作用．

【解答】解：通过分析我们知道种子的胚根将来发育成根；胚芽将来发育成茎和叶．因此种子结构中分别发育成植物体的根、茎和叶的分别是胚根和胚芽．

故选：D．

【点评】解答此类题目的关键是知道种子的萌发过程．

　

2．（2.5分）下列有关种子萌发需要水分的原因的叙述，不正确的是（　　）

A．吸足水分，可使种皮变软，胚容易突破种皮

B．吸足水分，可使有机物转化

C．吸足水分，可使转化后的有机物溶解于水

D．吸足水分，可提高种子的温度

【分析】种子的萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是活的、种子不在休眠期以及胚发育所需的营养物质．种子在萌发过程中先吸收水分，体积膨大，种皮胀破．同时，胚内的生命活动活跃起来，从子叶或胚乳得到营养物质和能量后开始分裂和生长：胚根最先突出种皮，发育成根，然后胚芽发育成茎和叶，胚轴发育成连接茎与根的部分．

【解答】解：A、种子萌发时，首先吸水膨胀，种皮变软，胚根突破种皮发育成根，胚轴伸长，发育成根和茎的连接部分，胚芽发育成茎和叶，正确；

B、在种子萌发的过程中，主要进行呼吸作用，消耗有机物，而储存在胚乳或子叶中的有机物会转运给胚根、胚轴和胚芽发育所需，实现了有机物的转化，正确；

C、在种子萌发过程中，种子吸足水分后，可使转化后的有机物溶解于水，正确；

D、种子吸足水分后，种皮变软，呼吸作用增强，错误．

故选：D

【点评】明白种子萌发的过程是解题的关键．

　

3．（2.5分）根的长度能够不断增加，这是因为（　　）

A．分生区细胞不断分裂和根毛区根毛不断伸长

B．根毛区细胞不断增加和伸长区细胞不断伸长

C．分生区细胞不断分裂和伸长区细胞不断伸长

D．伸长区细胞不断伸长和根毛区根毛不断伸长

【分析】根尖是指从根的顶端到生有根毛的一段．它的结构从顶端依次是根冠、分生区、伸长区、成熟区．

根冠具有保护作用；

分生区具有很强的分裂能力，能够不断分裂产生新细胞，属于分生组织；

伸长区细胞逐渐停止分裂，开始迅速伸长，是根伸长最快的地方，能够吸收水分和无机盐；

成熟区细胞停止伸长，并且开始分化，内部出现导管；表皮细胞一部分向外突起形成根毛，是根吸收水分和无机盐的主要部位
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【解答】解：根的长度不断增加，一方面依靠分生区细胞不断分裂，使细胞数目增多；另一方面依靠伸长区的细胞不断长大，使细胞体积增大，使根不断长长．

故选：C

【点评】解答此类题目的关键是理解根尖的结构功能以及根的生长．

　

4．（2.5分）用绿豆发豆芽，1kg绿豆可长出4kg至5kg绿豆芽，在这个过程中，绿豆中有机物含量的变化是（　　）

A．不变
B．减少
C．增多
D．先少后多

【分析】植物的呼吸作用是细胞内有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时时放出能量的过程，据此回答．

【解答】解：生物呼吸作用的表达式为：有机物+氧→二氧化碳+水+能量，为生物的基本特征，所以绿豆在萌发的过程中，要进行呼吸作用，消耗绿豆体内的有机物，由绿豆到豆芽的过程中吸收大量的水，所以会有1kg绿豆可长出4﹣5kg绿豆芽，而在此过程中由于不含叶绿素无法进行光合作用，所以绿豆体内的有机物会逐渐减少．

故选：B

【点评】绿豆到豆芽的过程中因缺乏叶绿素无法进行光合作用，而只能进行呼吸作用消耗有机物．

　

5．（2.5分）盐碱地里庄稼不易生长的主要原因是（　　）

A．土壤溶液浓度过低
B．土壤溶液浓度过高

C．温度过低
D．土壤里氧气过少

【分析】植物细胞吸水和失水的原理是：细胞外部溶液的浓度大于细胞内部浓度时失水，细胞外部溶液的浓度小于细胞内部浓度时吸水．

【解答】解：盐碱地的土壤溶液中含较多的盐碱，土壤溶液的浓度较高，土壤溶液的浓度大于植物细胞内细胞液的浓度，因此植物细胞就会失水，导致根不能吸水而影响植物的生长．因此盐碱地里庄稼不易生长的主要原因是土壤溶液浓度过高．

故选：B

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握植物细胞吸水和失水的原理．

　

6．（2.5分）某生物兴趣小组为了研究光对豌豆发芽的影响，在两个花盆里分别种了同样的豌豆100粒，并设计如下表实验，针对其中的不足，你认为应作出的修正是（　　）

	花盆
	阳光
	温度
	空气
	水

	A
	向阳
	20℃
	充足
	充足

	B
	暗室
	30℃
	充足
	充足


A．两个花盆应该都放在向阳的地方

B．两个花盆应该都放在暗室里

C．两个花盆应该放在同一温度的环境中

D．两个花盆浇的水不应该同样充足

【分析】此题是一道探究实验题，具体考查的是探究实验的科学设计方法．在设计探究实验时，要设置对照组，对照组中要探究的条件必须是惟一的变量才行，而该生物小组探究地是光对豌豆发芽地影响，所以变量应该是光．因此在设计对照组时必须遵照光是惟一的变量这一原则来进行设计．否则实验设计就会不科学合理．

【解答】解：通过分析该生物小组设置的对照实验组中发现，该对照实验中有两个变量，一个是光，另一个是温度．这样的话，在分析实验结果时，就不能说明仅是光的原因所导致的．因为温度也是变量，也可能是温度所导致的，实验也就没有了说服力．所以要探究光对豌豆发芽地影响，应只有一个变量那就是：光照．

故选：C

【点评】探究实验中对照实验组中所探究的变量必须是惟一的，这点一定要记清楚．

　

7．（秦皇岛中考生物）（2.5分）在探究植物生活需要无机盐的实验中，我们发现长得健壮、颜色鲜艳的一株植物生长在以下哪一种培养液中（　　）

A．蒸馏水中
B．自来水中
C．土壤浸出液中
D．食盐水中

【分析】由于根所吸收的水分和无机盐来自于土壤，而土壤颗粒只是对植物起着固定作用．所以植物可以采取无土栽培的方式进行．配制营养液时要注意无机盐的种类和数量．

【解答】解：由分析可知，植物的生长需要无机盐，土壤浸出液中含有各种无机盐以及营养物质，可以满足植物生长的需要，因此土壤浸出液中培养的生长良好，而蒸馏水、自来水中不含无机盐等营养物质，因此期内的幼苗生长不好，食盐水中盐的浓度过高，幼苗也生长不好．可见C正确．

故选：C．

【点评】关键点：土壤浸出液中含有各种无机盐，植物的生长需要无机盐．

　

8．（2.5分）贮藏水果时要降低温度，降低氧气浓度或增大二氧化碳浓度，这是为了（　　）

A．抑制呼吸作用
B．抑制光合作用
C．增强光合作用
D．增强呼吸作用

【分析】细胞内有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时释放能量的过程，叫做呼吸作用．呼吸作用受水分、温度、氧气和二氧化碳的影响．

【解答】解：在一定的温度范围内，呼吸强度随着温度的升高而增强．根据温度对呼吸强度的影响原理，适当降低储藏温度，抑制了果蔬的呼吸作用，以减少呼吸作用对有机物的消耗；增加二氧化碳的浓度对呼吸作用有明显的抑制效应，在贮果蔬时，增加二氧化碳的浓度，可以降低水果的呼吸作用，延长储存时间．因此，储存水果和蔬菜时，常采用增大二氧化碳浓度或降低温度的方法，其主要目的是抑制呼吸作用．

故选：A．

【点评】解答此类题目的关键是理解植物的呼吸作用受二氧化碳浓度、温度的影响．

　

9．（2.5分）植物进行光合作用和呼吸作用的时间是（　　）

A．植物白天进行光合作用，夜晚进行呼吸作用

B．植物无论白天还是夜晚都进行光合作用和呼吸作用

C．植物只在光下进行光合作用和呼吸作用

D．植物在有光的情况下进行光合作用，在有生命的过程中都要进行呼吸作用

【分析】光合作用与呼吸作用的关系如表：

	
	区别
	联系

	
	场所
	原料
	条件
	产物
	能量
	

	光合作用
	叶绿体
	二氧化碳、水
	光
	有机物、氧气
	储存能量
	相互联系

相互依存

	呼吸作用
	所有的活细胞
	有机物、氧气
	有无光皆可
	二氧化碳、水
	释放能量
	


【解答】解：光合作用需要光，因此植物在有光的情况下进行光合作用；呼吸作用是生物的共同特征，因此植物在有生命的过程中都要进行呼吸作用，与光无关．所以植物进行光合作用和呼吸作用的时间是植物在有光的情况下进行光合作用，在有生命的过程中都要进行呼吸作用．

故选：D

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握光合作用和呼吸作用的特点和二者的关系．

　

10．（秦皇岛中考生物）（2.5分）农民在种植棉花时，要适时“打尖”其目的是（　　）

A．打破顶端优势，促进顶芽的发育

B．加强顶端优势，促进枝条的生长

C．加强顶端优势，抑制枝条的生长

D．解除顶端优势，促进侧芽的发育

【分析】此题考查的知识点是顶端优势的应用．解答时可以从顶端优势的概念、原理、应用方面来分析．

【解答】解：顶端生长占优势的现象叫顶端优势．原理：由顶芽形成的生长素向下运输，使侧芽附近生长素浓度加大，由于侧芽对生长素敏感而被抑制；同时，生长素含量高的顶端，夺取侧芽的营养，造成侧芽营养不足． 顶端优势的原理在果树整枝修剪上应用极为普遍，人工切除顶芽，就可以促进侧芽生产，增加分枝数．在生产实践中经常根据顶端优势的原理，进行果树整枝修剪，茶树摘心，棉花打顶，以增加分枝，提高产量．

故选：D．

【点评】解答此类题目的关键是理解顶端优势的原理，并能应用于农业生产．

　

11．（2.5分）移栽茄子秧、黄瓜秧时，其根部总是带有一个土坨，这是为了（　　）

A．防止秧苗出现萎蔫现象

B．防止秧苗的幼根和根毛受到损伤

C．有利于根系吸收水分和无机盐

D．有利于秧苗根的呼吸

【分析】此题考查的知识点是移苗时根部带土的目的，可以从根部带土的目的、成熟区的结构特点、功能方面来解答．

【解答】解：植物吸收水和无机盐的主要器官是根．根适于吸水的特点是根尖成熟区有大量的根毛，大大增加了根与土壤中水接触的面积，有利于吸水．而且根尖成熟区及其上根内部一部分细胞分化形成导管，能输导水分和无机盐．因此根吸水的主要部位是成熟区的根毛．移栽植物时，往往会造成幼根和根毛受损，而使植物吸水的功能大大下降，造成植物萎蔫或死亡．所以移栽时，需要带大的土坨，目的是减少幼根与根毛的损伤，保护根毛和幼根，提高根的吸水能力，有利于移栽植物的成活．

故选：B

【点评】解明确根毛的分布与功能是解题的关键．

　

12．（2.5分）在林木茂盛的地区往往降雨较多，主要原因是（　　）

A．呼吸作用旺盛，产生的水分多

B．根系保持水土，蓄水多

C．蒸腾作用使大气湿度增大

D．光合作用旺盛，释放水分多

【分析】本题考查对植物蒸腾作用意义的理解．植物的蒸腾作用可以：①促进植物体内水分及无机盐的运输；②促进根部对水分的吸收；③降低植物叶片表面的温度；④为大气提供大量的水蒸气，使当地的空气保持湿润，使气温降低，让当地的雨水充沛，形成良性循环．

【解答】解：蒸腾作用为大气提供大量的水蒸气，增加空气湿度，降雨量增多．因此，森林地区植物的蒸腾作用非常旺盛，为大气提供大量的水蒸气，增加空气湿度，降雨量增多．

故选：C．

【点评】理解掌握植物蒸腾作用的意义．

　

13．（2.5分）正确表达光合作用过程的公式是（　　）

A．水+二氧化碳→有机物+氧气

B．水+氧气→有机物+二氧化碳

C．水+二氧化碳→叶绿体光淀粉（贮存能量）+氧气

D．有机物+氧气→叶绿体光二 氧化碳+水+能量

【分析】绿色植物的光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程．

【解答】（秦皇岛中考生物）解：光合作用的公式如图：
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可见光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气，条件是光，场所是叶绿体．

故选：C．

【点评】要真正理解光合作用的概念、公式等相关知识，只有理解了才会灵活运用，这部分内容绝对不能死记硬背．

　

14．（2.5分）在温室大棚内生产蔬菜或花卉的过程中，常向棚内施放适量的CO2，其主要目的是（　　）

A．使害虫窒息死亡，防止植物的病虫害

B．促进植物的光合作用，提高蔬菜产量和品质

C．产生温室效应，提高棚内的温度

D．避免棚内发生火灾

【分析】根据所学的知识可以知道；影响植物光合作用的因素有：光照、二氧化碳的浓度等，其中二氧化碳的浓度越高光合作用就越强，制造的有机物就越多，蔬菜的产量也越高．据此可以解答本题．

【解答】解：绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程，叫做光合作用，其表达式为：二氧化碳﹢水[image: image8.png]


有机物（能量）﹢氧．由于二氧化碳的浓度可以影响植物的光合作用，其浓度越大光合作用就越强，制造的有机物就越多，所以在温室大棚内生产蔬菜或花卉的过程中，常向棚内施放适量的CO2，可促进植物进行光合作用，提高蔬菜产量和品质．

故选：B

【点评】影响植物光合作用的因素有：光照、二氧化碳的浓度等，据此可以很好的在农业上进行运用．

　

15．（秦皇岛中考生物）（2.5分）天然的碳氧平衡器是指（　　）

A．人类
B．动物
C．绿色植物
D．动物和植物

【分析】绿色植物的光合作用可以促进生物圈中的碳﹣氧平衡．

【解答】解：绿色植物不断地进行着光合作用，消耗着大气中的二氧化碳，产生的氧又以气体形式进入大气，这样就使的生物圈中的空气中氧气和二氧化碳的浓度处于相对的平衡状态，简称碳氧平衡．因此绿色植物是天然的生物圈碳氧平衡器．

故选：C．

【点评】植物的光合作用是考查的重点，可理解掌握．

　

16．（2.5分）在下列农作物中应注意多施钾肥的一组是（　　）

A．甘薯 马铃薯
B．番茄 花生
C．白菜 小麦
D．菠菜 油菜

【分析】植物的生长需要多种无机盐，无机盐必须溶解在水中植物才能吸收利用．植物需要量最大的无机盐是含氮、含磷、含钾的无机盐．氮肥能促使植物的茎叶旺盛生长，磷肥能使植物多开花多结果，钾肥则有利有机物向植物储存器官内转运，还能增强抗倒伏、抗寒能力．

【解答】解：氮肥能促使植物的茎叶旺盛生长，如白菜、菠菜等吃枝叶的植物要多施氮肥；

磷肥能够促进花芽分化，提早开花结果，能使植物多开花多结果，促进幼苗根系生长和改善果实品质；如种植番茄、花生、小麦、油菜等以花、果实为主的植物，要多施含磷的无机盐；

钾肥能促进植株茎秆健壮，改善果实品质，增强植株抗寒能力，提高果实的糖分和维生素C的含量，有利于有机物向植物储存器官内转运．如甘薯、马铃薯中储存有大量的有机物，种植此类植物要多施含钾的无机盐．

故选：A．

【点评】解答此类题目的关键是熟记含氮磷钾的无机盐对植物的作用．

　

17．（2.5分）哺乳动物的牙齿分化为（　　）

A．门齿 臼齿
B．门齿 犬齿

C．门齿 犬齿 臼齿
D．犬齿 臼齿

【分析】哺乳动物的牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化，其中门齿切断食物，犬齿撕裂食物，臼齿磨碎食物．

【解答】解：哺乳动物的牙齿分化为门齿、犬齿和臼齿．其中草食性哺乳动物具有门齿、臼齿，无犬齿；肉食性哺乳动物具有门齿、臼齿和发达锐利的犬齿，如图：
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．

故选：C

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握哺乳动物的牙齿特点．

　

18．（2.5分）下列说法不正确的是（　　）

A．不同动物的食性不同

B．不同食性的动物，它们的消化系统的结构不同

C．蚊子有适于吸取人血和植物汁液的咀嚼式口器

D．一般而言，食草性动物比食肉性动物和杂食性动物的消化道要长

【分析】根据动物食性的不同，把动物分为植食性动物、食肉性动物和杂食性动物．

昆虫的口器有咀嚼式口器、嚼吸式口器、刺吸式口器、肛吸式口器等．

【解答】（秦皇岛中考生物）解：A、不同动物的食性不同，如马吃草，狼吃肉，A正确；

B、不同食性的动物，它们的消化系统的结构不同，如食草的动物的盲肠比食肉动物的发达、消化道较长，B正确；

C、刺吸式口器是取食植物汁液或动物血液的昆虫所具有的既能刺入寄主体内又能吸食寄主体液的口器，如蚊子．C不正确．

D、一般而言，食草性动物比食肉性动物和杂食性动物的消化道要长，D正确．

故选：C．

【点评】解答此题的关键是知道昆虫各种口器的主要功能．

　

19．（2.5分）动物的运动需要（　　）

A．能量和运动系统

B．神经系统的控制和调节

C．消化系统、呼吸系统、循环系统的配合

D．以上都需要

【分析】运动并不是仅靠运动系统来完成，它需要神经系统的控制和调节．它需要能量的供应，因此还需要消化系统、呼吸系统、循环系统等系统的配合．

【解答】解：运动系统由骨、骨连接、骨骼肌组成，关节是骨连接的主要形式，骨骼肌由肌腱和肌腹两部分组成，同一块骨骼肌的两端跨过关节分别固定在两块不同的骨上．骨骼肌有受刺激收缩的特性，骨骼肌收缩，牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此一个动作的完成总是由两组肌肉相互配合活动，共同完成的．在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用，骨骼肌起动力作用．可见，人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成．运动并不是仅靠运动系统来完成．它需要神经系统的控制和调节．它需要能量的供应，因此还需要消化系统、呼吸系统、循环系统等系统的配合，故选项D正确．

故选：D．

【点评】解此题的关键是理解动物的运动依赖于一定的身体结构．

　

20．（2.5分）双重呼吸是指每呼吸一次（　　）

A．空气就两次经过肺，在肺里进行两次气体交换

B．吸气时在肺里，呼气时在气囊里进行的气体交换

C．在气囊里进行两次气体交换

D．吸气时在气囊里，呼气时在肺里进行的气体交换

【分析】双重呼吸是鸟类特有的呼吸方式，是与飞行生活相适应的．据此解答．

【解答】解：家鸽的体内有很多气囊，这些气囊与肺相通．家鸽吸气时，空气进入肺，在肺内进行气体交换，同时一部分空气进入气囊暂时储存；呼气时，气囊中的气体又进入肺，再在肺内进行气体交换．这样，家鸽每呼吸一次，气体两次进入肺，在肺内进行两次气体交换，这样的呼吸方式叫做双重呼吸．双重呼吸是鸟类特有的呼吸方式，它大大提高了气体交换的效率．可见A符合题意．

故选：A

【点评】注意区别：肺是鸟类进行气体交换的场所，气囊有储存气体的作用．

　

二、（秦皇岛中考生物）判断题，判断正误：正确的划√，不正确的划χ．（10分）

21．（1分）种子在具备了充足的空气、适量的水分和适宜的温度的条件下就能萌发．　×　． （判断对错）

【分析】种子的萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是活的、种子不在休眠期以及胚发育所需的营养物质．

【解答】解：种子在具备了充足的空气、适量的水分和适宜的温度的条件不一定能萌发，还必须具备种子萌发的自身条件才能萌发，因此题干的说法不正确．

故答案为：×．

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握种子萌发的条件

　

22．（1分）根尖由四部分组成，从上至下分别是根冠、分生区、伸长区、成熟区．　√　． （判断对错）

【分析】根尖是指从根的顶端到生有根毛的一段，它的结构从顶端依次是根冠、分生区、伸长区、成熟区．
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【解答】解：根尖由四个部分组成，从底端向上依次分别是根冠、分生区、伸长区和成熟区．根冠对根尖起保护作用，属于保护组织，分生区细胞具有很强的分生能力，不断的分裂产生新细胞，属于分生组织，伸长区细胞能够迅速伸长，是根生长最快的地方，成熟区是根吸收水分和无机盐的主要部位，属于输导组织．

故答案为：√，

【点评】解答此类题目的关键是熟记根尖的结构特点和功能．

　

23．（1分）子叶的作用是贮存、转运营养物质．　√　． （判断对错）

【分析】双子叶植物种子的结构包括：种皮和胚，胚包括胚根、胚芽、胚轴和子叶；

单子叶植物种子的结构包括和种皮、胚乳和胚．

【解答】解：胚是种子的主要结构，包括：胚芽、胚轴、胚根、子叶．胚芽发育成茎和叶，胚根发育成根，胚轴发育成连接根和茎的部位，种子的子叶具有提供或转运营养物质的作用，题干说法正确．

故答案为：√

【点评】大部分单子叶植物种子的营养物质储存在胚乳中，大部分双子叶植物种子的营养储存在子叶中．

　

24．（秦皇岛中考生物）（1分）新植物体的幼体是胚．　√　． （判断对错）

【分析】种子的结构包括胚和种皮；胚的组成包括胚芽、胚轴、胚根、子叶四部分，如图：

[image: image11.png]



【解答】解：胚根将来发育成根，胚芽将来发育成茎和叶，胚轴发育成连接茎和根的部位，子叶中储存有丰富的营养物质，为种子萌发提供营养物质，可见，胚是新植物体的幼体，

题干说法正确．

故答案为：√

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握种子的结构．

　

25．（1分）叶片与外界进行气体交换的门户是保卫细胞．　×　． （判断对错）

【分析】气孔是保卫细胞之间形成的凸透镜状的小孔，气孔的开闭由保卫细胞控制．当气孔张开时，叶片内的水分吸收热量变成水蒸气，经气孔扩散到外界空气中去．因此，气孔是植物体蒸腾失水的“门户”；也是气体进出的“窗口”．

【解答】解：植物的叶片上有许多气孔，气孔主要分布在叶片的下表皮．当气孔张开时，叶片内的水分吸收热量变成水蒸气，经气孔扩散到外界空气中去．因此，气孔是植物体蒸腾失水的“门户”；

植物体进行光合作用需要吸收二氧化碳释放氧气，植物的呼吸作用需要吸收氧气呼出二氧化碳，氧气和二氧化碳都是从气孔进出植物体的，所以说气孔也是植物体与外界进行气体交换的“窗口”．

故答案为：×．

【点评】解答时注意气孔的主要功能．

　

26．（1分）有人说：叶芽就是未发育的枝条．　√　． （判断对错）

【分析】芽按照将来发育成什么分为叶芽、花芽和混合芽三种，将来发育成枝和叶的芽叫叶芽（或枝芽）；将来发育成花的芽叫花芽；既能发育成叶又能发育成花的芽叫混合芽．

【解答】解：叶芽的结构如图：

生长点可以使芽轴不断伸长；叶原基将来发育成幼叶；幼叶将来发育成叶；芽轴将来发育成茎；芽原基将来发育成侧芽．可见枝（叶）芽是未发育的枝条．

故答案为：√，
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【点评】解答此题的关键是知道枝（叶）芽是未发育的枝条．

　

27．（秦皇岛中考生物）（1分）饲养家禽、家畜及其他动物时，要考虑饲养密度．　√　． （判断对错）

【分析】生物圈中大多数的生物生存所需要的基本条件是一样的，它们都需要营养物质、阳光、空气和水，还有适宜的温度和一定的生存空间．

【解答】解：家禽、家畜及其他动物的生活不仅需要食物、水，还要需要空气和一定的生存空间．因此饲养家禽、家畜及其他动物时，要考虑饲养密度，如果饲养密度过大，会造成饲养的场所二氧化碳浓度过高，空气污浊，影响动物的生长发育和产品质量，因此题干的说法正确．

故答案为：√，

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握家禽、家畜及其他动物的生活需要一定的条件．

　

28．（1分）动物能做出各种复杂的动作，与自身的形态结构没有任何关系．　×　． （判断对错）

【分析】生物对环境的适应是普遍存在的，现在生存的每一种生物，都具有与环境相适应的形态结构、生理特征或行为．

【解答】解：动物为所以能够运动并能做出各种复杂的动作，与自身的形态结构有关与自身的形态结构有关系．动物的运动有许多不同形式，如：鱼可以依靠躯干部和尾部的摆动与鳍的协调作用游泳；昆虫大多依靠翅飞行，依靠足爬行，有的还能跳跃；鸟类的前肢进化成了翼，可自由飞行，后肢适于行走、奔跑或攀援等，均与自身的形态结构有任关，故题干说法错误．

故答案为：×．

【点评】关于生物对环境的适应，可结合者一些具体的实例来理解掌握．

　

29．（1分）越是高等的动物类群，呼吸器官的结构越复杂，适应环境变化的能力越强．　√　． （判断对错）

【分析】学习行为是动物出生后在成长的过程中通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为活动．

【解答】解：越高等的动物类群，呼吸器官的结构越复杂，呼吸功能也就越强．动物越高等，学习能力越强，越能适应复杂环境，同样环境越复杂，要学习的行为越多，故此题说法正确．

故答案为：√．

【点评】关键知道动物越高等，学习能力越强，越能适应复杂环境．

　

30．（1分）牛吃草时进食很快，草料在口腔里粗粗咀嚼后就先咽到皱胃里暂时贮存．　×　． （判断对错）

【分析】牛有四个胃，分别是瘤胃、网胃（蜂巢胃）、瓣胃（百叶胃，俗称牛百叶）和皱胃．

【解答】解：牛是反刍动物，与其他的家畜不同，最大的特点是有四个胃，分别是瘤胃、网胃（蜂巢胃）、瓣胃（百叶胃，俗称牛百叶）和皱胃．前3个胃里面没有胃腺，不分泌胃液，统称为前胃．第四个胃有胃腺，能分泌消化液，与猪和人的胃类似，所以也叫真胃．牛吃草时进食很快，草料在口腔里粗粗咀嚼后就先咽到瘤胃里暂时贮存．

故答案为：×．

【点评】了解胃的组成和功能即可解答．

　

三（秦皇岛中考生物）、连线题（共1小题，满分10分）

31．（10分）请把叶芽的纵切模式图中各部分结构名称和发育情况连线：
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【分析】芽按照将来发育成什么分为叶芽、花芽和混合芽三种，将来发育成枝和叶的芽叫叶芽（或枝芽）；将来发育成花的芽叫花芽；既能发育成叶又能发育成花的芽叫混合芽．

【解答】解：枝芽是一个未发育的枝条，将来发育成枝条和叶，节：植物茎干上分为节和节间部分，枝和叶都自节部伸出．节间：植物茎干两个节之间的部分．节间上有纵脊和纵沟．由图可知，图中的枝条有4个节，4段节间．

枝芽的结构和作用如图所示：
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故答案为：[image: image15.png]



【点评】解答此类题目的关键是理解节和节间的概念，分清枝芽各部分的结构及功能．

　

四、解答题（共4小题，满分30分）

32．（6分）填空回答：

（1）绿色植物能够吸收太阳光能，通过　光合　作用合成有机物，同时将光能转变成化学能，贮存在　有机物　中．生物圈中的其他生物都直接或间接地以绿色植物为食，获得生存和发展必需的能量．因此，绿色植物为生物圈中所有生物提供了　食物和能量　．

（2）（秦皇岛中考生物）绿色植物通过光合作用维持着生物圈中的碳﹣氧平衡，从而为人类和一切需氧生物的生存创造了必要条件．因此，　植树造林、爱护植被　是改善我们赖以生存的大气环境质量的有效途径．

（3）绿色植物的　蒸腾　作用蒸发、吸收了大量水分，促进了水循环，为涵养水分、防止水土流失、调节气候产生了巨大作用．此外，绿色植物还在　防风固沙、美化环境　、挡风吸尘、消毒杀菌、消除噪音等方面发挥着不可替代的重要作用．

（4）在农业生产中应用光合作用的原理，延长光合作用的时间和增加光合作用的有效面积都可以使农作物大量增产，你知道目前农业生产上采取了那些有效措施吗？（每答出一种加1分，最多加5分）　地膜覆盖、塑料大棚、合理密植、立体种植　．

【分析】光合作用实质上是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物（如淀粉），并且释放出氧气的过程．光合作用的实质是物质转化和能量转化：物质转化的过程是将简单的无机物转化成为复杂的有机物，并释放出氧气．能量转化的过程是将光能转化成为化学能，储存在有机物中．因此绿色植物通过光合作用把光能转变成的化学能贮藏在有机物中．

【解答】解：（1）绿色植物能够吸收太阳光能，通过光合作用合成有机物，同时将光能转变成化学能，贮存在 有机物中．生物圈中的其他生物都直接或间接地以绿色植物为食，获得生存和发展必需的能量．因此，绿色植物为生物圈中所有生物提供了食物和能量．

（2）绿色植物通过光合作用维持着生物圈中的碳﹣氧平衡，从而为人类和一切需氧生物的生存创造了必要条件．因此，植树造林、爱护植被是改善我们赖以生存的大气环境质量的有效途径．

（3）绿色植物的 蒸腾作用蒸发、吸收了大量水分，促进了水循环，为涵养水分、防止水土流失、调节气候产生了巨大作用．此外，绿色植物还在防风固沙、美化环境、挡风吸尘、消毒杀菌、消除噪音等方面发挥着不可替代的重要作用．

（4）在农业生产中应用光合作用的原理，延长光合作用的时间和增加光合作用的有效面积都可以使农作物大量增产，目前农业生产上采取了地膜覆盖、塑料大棚、合理密植、立体种植．

故答案为：（1）光合；有机物；食物和能量

（2）植树造林、爱护植被

（3）蒸腾    防风固沙、美化环境

（4）地膜覆盖、塑料大棚、合理密植、立体种植（如复种、间作和套种技术）等

【点评】理解光合作用的定义是解答此类题目的关键．

　

33．（8分）研究人员发现菜豆种子在萌发成幼苗的过程中，体内储存的有机物会发生规律的变化．以下是菜豆种子萌发成幼苗的各阶段示意图，请回答问题．
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（1）图中A到D阶段，种子中的有机物逐渐减少，原因是有机物（　A　）

A．被呼吸作用消耗了             B．被光合作用消耗了

（2）E到F阶段，幼苗体内的有机物又逐渐增加，原因是（　B　）

A．根从土壤吸收了有机物         B．叶的光合作用制造了有机物

（3）以下那幅图能表示图中A到F过程，有机物含量变化的情况（　A　）
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（4）进一步研究发现，若该项实验始终在黑暗中进行，有机物含量不断减少，原因是：

①　呼吸作用持续进行，造成有机物不断减少　，②　因为无光，幼苗不能进行光合作用，无法产生有机物　．

【分析】由我们所学的知识可以知道：（1）萌发的种子进行呼吸作用消耗有机物，其公式为：有机物+氧→二氧化碳+水

（2）（秦皇岛中考生物）绿色植物能进行光合作用制造有机物，其公式为：二氧化碳+水→有机物+氧，但同时也进行呼吸作用消耗有机物．

（3）绿色植物在黑暗处无法进行光合作用，但能进行呼吸作用．据此可以解答本题．

【解答】答：（1）从A到D为种子的萌发过程，还没有进行光合作用的能力，只进行呼吸作用消耗种子贮存的有机物．

（2）从E到F植物进行光合作用和呼吸作用，但光合作用大于呼吸作用，所以有机物的量有所增加．

（3）通过（1）和（2）的分析知道从A到F的过程中有机物的量是先减少后增加，只有A图符合题意．

（4）在黑暗处植物无法进行光合作用，但一直进行呼吸作用，所以有机物的量不断减少．

故答案为：
（1）A

（2）B

（3）A

（4）①呼吸作用持续进行，造成有机物不断减少

②因为无光，幼苗不能进行光合作用，无法产生有机物

【点评】知道植物进行光合作用制造有机物，呼吸作用消耗有机物．

　

34．（8分）仔细观察如图，请回答下列问题：

（1）晴天的上午，小明设计该装置用于观察植物的　蒸腾　作用．

（2）这个实验装置有一处明显的错误，请你改正．答：　应将塑料袋口扎在植物体上　．

（3）塑料袋内壁上的水滴，是植物体在光照下，通过叶片上的　气孔　散发出来的水蒸气凝结而成的．

（4）植物的此作用不但使叶片的温度　降低　，还可以促进根对土壤中　水分　的吸收．
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【分析】（1）植物体通过根从土壤中吸收的水分，只有约1%被植物体利用，99%以上的水都通过蒸腾作用以水蒸气的形式从叶片的气孔散发到大气中去了．

（2）蒸腾作用有重要的意义，蒸腾作用为大气提供大量的水蒸气，增加空气湿度，降雨量增多；蒸腾作用散失大量的水分，吸收热量，使气温降低，降低植物体特别是叶片的温度，避免灼烧；蒸腾作用是根吸水的动力，促进了水和无机盐的运输．

【解答】解：（1）在阳光下植物的蒸腾作用比较旺盛，会在塑料袋内出现许多小水珠，因此这个装置可用来证明植物体的蒸腾作用．

（2）由于塑料袋把花盆也包在里面了，花盆中的土壤内的水分也会蒸发到塑料袋内，分不清塑料袋内的小水珠是来自植物的蒸腾作用还是土壤水分的蒸发．若要探究植物的蒸腾作用，应把塑料袋应扎在花盆以上的植物茎上，以免土壤水分的蒸发进入塑料袋内．

（3）蒸腾作用的主要器官是叶，叶的表面有透光不透水的角质层，因此蒸腾作用主要是通过叶上的气孔来进行的．

（4）植物在蒸腾作用过程中，水变为水蒸气时需要吸收热能，因此，蒸腾作用能够降低叶片表面的温度；蒸腾作用是植物对水分的吸收和运输的一个主要动力，特别是高大的植物，假如没有蒸腾作用，由蒸腾拉力引起的吸水过程便不能产生，植株较高部分也无法获得水分，因此蒸腾作用促进根对土壤中水分的吸收．

故答案为：（1）蒸腾   

（2）应将塑料袋口扎在植物体上

（3）气孔 

（4）降低；水分

【点评】解答此类题目的关键是理解蒸腾作用的概念、意义．

　

35．（8分）如图表示“绿叶在光下制造淀粉”实验，请分析回答下列问题．
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（1）排列出实验的正确顺序　E→B→D→A→C→F　．

（2）E图的黑影表示将植物放在黑暗处，也叫暗处理，这个过程大约需要一昼夜的时间．暗处理的目的是　使叶片中原有的淀粉消耗掉　．

（3）B图将植物叶片的一部分背、腹两面均用黑纸片遮住，目的是　遮光　．

（4）A图小烧杯中的液体应该是　酒精　，目的是　使叶片脱去绿色（使叶绿素溶于酒精中）　．

（5）C图叶片上滴加　碘液　．

（6）F图中变蓝色的部分是　①　（选填①或②），变蓝色的原因是　绿叶在光下进行光合作用产生淀粉，淀粉遇碘变蓝色　．

【分析】（秦皇岛中考生物）（1）《绿叶在光下制造有机物》的实验步骤：暗处理→部分遮光→光照→摘下叶片→酒精脱色→漂洗加碘→观察颜色．实验要点：光合作用需要光、光合作用制造淀粉、碘遇到淀粉变蓝色，酒精溶解叶片中的叶绿素．关键是确定控制实验变量、设置对照实验．

（2）对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相同的实验．根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力．一般来说，对实验变量进行处理的，就是实验组．没有处理是的就是对照组．

【解答】解：（1）由图可知：该实验的方法步骤：E暗处理→B部分遮光后光照→D摘下叶片去掉黑纸片→A酒精脱色→C漂洗→F滴加碘液检验，冲掉碘液观察叶色．

（2）E暗处理：把盆栽的天竺葵放到黑暗处一昼夜，使叶片中原有的淀粉转运和消耗掉，以排除原有的淀粉对实验的干扰，保证实验结果所检测到的淀粉是实验过程中形成的．

（3）B遮盖后，光照射，设置对照：用黑纸片把叶片的一部分从上下两面遮盖起来，然后移到阳光下照射．是为了做对照实验．此实验中的变量是光照．目的：看看照光的部位（对照组）和不照光的部位（实验组）是不是都能制造淀粉．这样做就确定绿叶中的淀粉只能是在光下制造的，黑暗中不能进行光合作用．

（4）A酒精脱色：把叶片放入盛有酒精的烧杯中，隔水加热，使叶片含有的叶绿素溶解到酒精中至叶片变成黄白色．叶绿素为绿色，脱色后便于观察，如不脱色，不易观察到淀粉遇碘变蓝的现象；脱色时，酒精要隔水加热是因为酒精的燃点低，防止酒精燃烧发生危险．

（5）用清水漂洗叶片，再把叶片放到培养皿里，向C图叶片滴加碘液．

F实验现象：向叶片滴加碘液的目的是根据淀粉遇碘变蓝色的特性，检验是否产生淀粉．叶片光照（未遮盖）部分，遇碘变蓝色；叶片遮光部分，遇碘不变蓝色．滴加时应整个叶片都要滴加，因为观察整个叶子的变化．

（6）遮光部分缺乏光没有进行光合作用制造淀粉，因此滴加碘液后不变蓝色；叶片不遮光部分能进行光合作用制造了淀粉，因此滴加碘液后变蓝色．所以在F图中滴加稀碘液后，观察到的现象是：①不遮光部分变蓝色，变蓝色的原因是绿叶在光下进行光合作用产生淀粉，淀粉遇碘变蓝色．这一现象说明：光照是绿叶制造有机物不可缺少的条件．

故答案为：

（1）E→B→D→A→C→F     

（2）使叶片中原有的淀粉消耗掉

（3）遮光   

 （4）酒精；使叶片脱去绿色（使叶绿素溶于酒精中）

（5）碘液（碘酒）

（6）①；绿叶在光下进行光合作用产生淀粉，淀粉遇碘变蓝色

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握绿叶在光下制造有机物的实验以及对照实验的特点．

　

第32页（共32页）

